
Bach, ale clasicismului vienez - Fantezie şi fugă 111 
fa minor pentru orgă de Mozart şi Concertul pentru 
harpă şi orgă de Dittersdorf, alături de Divertisment 
pentru harpă, cvintet de suflători, xilofon şf contrabas 
de Carmen Petra Basacopol şi „Feerie", preludiu şi 
dans pentru harpă de M. Fournier au fost incluse în 
prima parte a programului. La un înalt nivel inter
pretativ s-au situat atît harpista Elena Ganţolea, 

remarcabilă prin fineţea şi precizia execuţiei, cit şi 
organistul Florin Chiriacescu, un bun cunoscător al 
stilurilor şi artei registraţiei. 

Corul Radioteleviziunii, condus de Aurel Grigoraş, 
a deshis partea a doua cu 'balada Mioriţa de P"lul 
Constantinescu ; formaţie de prestigiu, corul R.T.V. 
ne-a oferit o tălmăcire convingătoare a celor Patru 
poeme pentru cor şi cvintet de suflători, pe versuri 
de Magda· Isanos, de Alfred Mendelsohn şi a Cinte
celor pentru cor de femei cu acompaniament de 
harpă şi doi corni de Brahms. 

Meritorie participarea cvintetului de suflători ,,Con
cordia", condus de fagotistul Miltiade Nenoiu, meri
torie priri migala şi conştiinciozitatea cu care fiecare 
instrumentist şi-a studiat partitura (Muzică de cameră 
pentru cinci suflători de Paul Hindemith) şi totodată 

grija pentru o sonoritate de ansamblu unitară (în 
piesele de Carmen Petra Basacopol şi Alfred Men
delsohn). Bunul gust în alegerea pieselor şi o intP.r
pretare de calitate au constituit ideea uni(icatoare, 
liantul unui program atît de eterogen ca stiluri şi 

culori. 

Mihaela APOSTOLESCU 

„Bal mascat" de Giuseppe Verdi 
-montare nouă pe scena Operei 
Române din Bucuresti , 

Analizat prin prisma calităţii şi a valorii realizării 
muzicale, spectacolul pe care îl comentăm a fost, 
incontestabil, un triumf al şcolii româneşti de cî,1t. 
Fiecare interpret - o personalitate artistică împli
nită, cu tot ceea ce defineşte un adevărat artist liric. 
In rolul principal, Riccardo, Constantin Ene deşi 

în tracul emoţiei pricinuit de prima sa premieră 

bucureşteană - reuşeşte o creaţie căreia nu-i putem 
aduce nici un reproş. Dotat cu o voce clară, ge'.1e
roasă, luminoasă, cu o dicţie bună şi cu un ambitus 
ce- depăşeşte uşor obişnuitul necesar rolurilor de 
tenor, cu o însuşire corectă a partiturii, cu accente 
cînd lirice, cînd dramatice după cum rolul i-o cere, 
convingător şi capabil de a transmite stările c,ufle
teşti publicului, Constantin Ene se dovedeşte a fi în 
perioada de apogeu a carierei sale. Ne-a convins · în 
Riccardo. Credem - însă că ne va uimi şi mai mult ca 
interpret al unor roluri ca Turiddu din Caval,!-ria 
rusticană, Cvaradossi din Tosca, Radames din Aida 
sau Calaf din Turandot. Aşteptăm cu plăcere cit mai 
dese întîlniri de acest fel cu Constantin Ene. In 
Renato, Nicolae Urziceanu apare ca un partener de 
aceeaşi înaltă calitate, de valoare cel puţin egală, a 
cărui interpretare în celebra arie din actul al Ill-lea 
a marcat poate momentul culminant al spectacolului 
(clacă am putea totuşi vorbi de un anumit „moment 

culminant" într-un spectacol în care fiecare arie 
marchează o culme de frumuseţe !) S-a stabilit atunci 
intre scenă şi sală acea relaţie atît de ra1·ă prin 
care interpretul reuşeşte să „ţină" în mină sufletele 
ascultătorilor săi, cărora le transmite întreaga sa 
trăire . la maximum de intensitate. Renato este una 
dintre marile reuşite ale artistului care este _ Nicollle 
Urziceanu. 

Vocea şi personalitatea Corneliei Pop s-au dovedit 
a fi ideale pentru personajul Ameliei. Extrem de 
sensibi_lă, cu o tehnică vocală impecabilă ce-i flf~ră 
posibilitatea unor modulări ale vocii în cele mai 
diferite nuanţe expresive, Cornelia Pop a marc::i.t 
desigur unul dintre momentele de deplină împlinire 
din cariera sa. Aceeaşi apreciere este valabilă şi pen
tru prezenţa în spectacol a Elenei Grigorescu, inter
pretă ideală a dificilului rol Oscar. Generoasa 
partitură redată tehnic, impecabil, a fost îmbo
găţită de strălucirea, de sonoritatea clară şi plăcută 

a vocii cîntăreţei. Nici o scăpare, nici o ezitare ! Şi, 

după fiecare · arie, ropote de aplauze entuziaste, 
sincere. 
După rolul Carmen din opera cu acelaşi nume de 

Bizet, Rodica Mitrică-Bădîrcea se înfăţişează de :1stă 
dată publicului în rolul Ulrica. Scris într-un registru 
foarte grav, de loc comod, rolul nu pare a o fi cucerit 
întrutotul pe interpretă. Jocul de scenă impus stin
ghereşte şi falsifică şi mai mult evoluţia sa. Fără a 
o consemna ca pe o nereuşită, totuşi Ulrica Rodicăi 
Mitrică-Bădîrcea nu se ridică la nivelul marilor reali
zări muzicale ale tuturor partenerilor săi. Un cuvînt 
de apreciere mai trebuie adăugat referitor la apari
ţia episodică dar convingătoare a pescarului Silvano 
interpretat de către Nicolae Constantinescu. Iar des
pre evoluţia coruriloi• pregătite de Stelian Olaru se 
poate vorbi doar în superlative. 

Un mare merit al reuşitei muzicale a acestei ultime 
montări bucureştene revine, incontestabil, dirijorului 
Cornel Trăilescu. Vechi şi experimentat dirijor de 
operă, Cornel Trăilescu ţine totuşi în mina sa sigură 
întreg spectacolul. Am observat felul în care 'dirijorul 
simte şi respectă intenţiile fiecărui cîntăreţ ştiind 
apoi a integra perfect fiecare parte componentă în 
sonoritatea de ansamblu a întregului. Cornel Trăiles- . 

cu a demonstrat din nou că este unul dintre cei mai 
buni dirijori de operă pe ·care arta lirică r0mâ
nească îl are astăzi. Orchestra a răspuns propt la 
fiecare solicitare. Dar, uneori, prea masiv, într-o so~ 
noritate mult prea amplă, deranjînd de multe ori 
scena. E~te singura carenţă ,muzicală pe care am 
putut-o surprinde în întreaga realizare muzicală a 
acestui Bal mascat. O carenţă ce se poate desig~tr 
ameliora, prin experienţa spectacolelor următoare. · 

Ceea ce credem însă impci'sibil 'de ameliorat - f:ără 
o ·schimbare totală de atitudine, de gîndire, de viziune 
a realizatorului - este regia. Vasile Calomfircscµ ni 
se prezintă şi de astă dată - am mai spus~o şi &m 
mai scris-o chiar în paginile acestei reviste, dar, vai, 
fără nici un ecou ! - ca un regizor complet lipsit 
de har, de imaginaţie, de inspiraţie, de ştiinţă a 
ceea ce înseamnă scena şi teatrul, . şi, în ultimă 
instanţă cu totul lipsit de informaţie, implicit de 
interes faţă de meseria pe care o face. Căci dintr-o 
perio,ai:;lă în . . care fără a ne lansa în exemplifi:::,\.ri 
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hazardate citind monştrii sacri ai regiei de teatru şi 

film ca Peter Brook, Patrice Chereau, Zeiirelli, Vis
conti, Ciulei, Pintilie ... care s-au apropiat de specta
colul de operă regenerîndu-1, nemaivorbind de fa!l
tasticele pelicule de operă-film semnate de Jean 
Pierre Ponnelle - să nu fim interpretaţi greşit, nu 
cerem transpunerea posibilităţilor nelimitate ale apa
ratului de filmat pe atît de îngusta scenă de specta
col, dar, incontestabil, sugestii posibil de urmat se 
găsesc destule ! - referindu-ne direct doar la acce
sibila realizare de ultimă oră a Operei Române din 
Cluj-Napoca cu Falstaff de Verdi în regia lui Dinu 
Cernescu, sau montările din ultimii ani de pe scenele 
de operă ale conservatorului şi ale Teatrului Maghiar 
din acelaşi oraş, în regia semnată de cintăreţul-n~gi
zor Ionel Pantea, într-o astfel de perioadă deci, de 
efervescenţă a spectacolului de operă, de reînti
nerire a sa, prin sau alături de tradiţie, a apare pe 
prima scenă lirică a ţării cu o regie de atare sărăcie 
şi lipsă de personalitate este de neconceput. Mena
jăm Ln critica noastră scenografia (Paula Brincoveanu) 
şi decorurile, recunoscut „adaptate" deci vechi şi pră
fuite (Roland Laub) cunoscute fiind dificultăţile ele 
ordin financiar ce caracterizează activitatea institu
ţiilor lirice din întreaga lume. Nu putem menaja 
însă regia, care ar fi putut suplini prin ingeniozitate, 
idee, gest inspirat şi soluţii scenice simple dar efic::ice 
- multe scene din Falstaff-ul clujean al lui Dinu 
Cernescu se desfăşoară în scena complet goală, ideea 
aparţinind de fapt unui „ieri" extrem de ind~păr

tat - aceste carenţe obiective. Ca şi în cazul Căsăto
riei secrete, Vasile Calomfirescu s-a mulţumit cu o 
viziune simplistă, vizind acum romantismul cel mai 

exacerbat - vezi con.cepţia rolului Ulricăi - prin 
care frizează uneori ridicolul. Este meritul lucrării 
al frumuseţii muzicii că ne-a făcut să suportăm stin~ 
găcia şi artificialitatea mişcării impuse personaje
lor - atenţie, nu a mişcării în sine a cintăreţilor, 

care, prin evoluţiile lor vocale, au transformat mira
culos un spectacol sortit prin regie unei căderi răsu
nătoare într-un succes la fel de răsunător ! Regia de 
operă nu se rezumă la indicaţii „intri pe aici", ,,5.eşi 

pe aici", ,,acum ridici mina stingă", ,,acum faci un 
pas la dreapta", NU, Vasile Calomfirescu. Şi nu 
poate fi acuzată sărăcia acţiunii scenice căci la fel 
de ratată ca şi restul montării a fost şi strălucitoa

re.1 scenii a balului din ultimul act totul · reducindu-se 
la o mişcare dezordonată, fără , rost, fără sens în 

care faptul că Luminiţa Dumitrescu apare printre 

principalii realizatori ai spectacolului, semnînd core

grafia, pare a fi o glumă, aportul său fiind practic 

nul. Atragem din , nou atenţia asupra acestor amă

nunte, căci ele evidenţiază clar ceea ce unii, impli

caţi direct în spectacol, o ştiu de mult, alţii, organi

zatorii nu vor să vadă încă ; nu există o generaţie 

tînără de coregrafi care să contribuie cu ştiinţă şi 

intE!res la realizarea spectacolului. Şi în acest caz o 

gravă întrebare „Ce se va întîmpla mîine ! ?" aşteaptă 

un răspuns imperios necesar, implicit o rezolvare. 

Marii noştri lirici o merită din plin. 

Cristina SARBU 
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Două debuturi pe scena O perei 
Române din Bucureşti 

Stagiunea curentă a primei scene lirice a ofe::it 
necontenit prilej debuturilor, atit în roluri princip'lie, 
cit şi secundare. 

Ne oprim asupra apariţiilor Sandei Şandru în rolul 
Leonorei din Trubadurul şi a Mihaelei Agachi în 
rolul titular din opera Carmen, pentru că acestea ni 
se par „de excepţie", permiţîndu-ne să întrevedem 
începutul seriei unor spectacole de o calitate su,)e
rioară pe scena bucureşteană şi datorită acestor rlouă 
interprete. 

La cel de al doilea rol al său pe amintita scenă 
(debutul s-a petrecut în rolul Siebel din Faust), 
Sanda Şandru se _ dovedeşte o soprană de o deplină 
maturitate profesională prin felul în care îşi etale3,ză 

calităţile vocale şi dramatice pe parcursul unui rol 
de mare întindere, exultînd în pasajele de vi r tuo:r.itate 
cu o deosebită strălucire şi făcînd briantă emisia 
acutelor cu care „umple" întreaga acustică a sălii, 

dovedind totodată acea ştiinţă complexă a colorării 

actoriceşti, multiplă şi neîntreruptă, a rolului cu cele 
mai diferite nuanţe, impresionînd atit în pasajele 
eroice ca şi în cele de fineţe şi interiorizare. A fost 
o Leonoră de o prestanţă aparte, pro[und umană, 

cu o participare puternică. în trioul din tabloul al 
doilea, în duetul final, dar mai ales în aria din 
penultimul tablou care a fost răsplătită cu atîtea 
aplauze de sala ce şi-a exprimat călduros aprecierea. 

Spectacolul a fost onorat de participarea artistului 
PC?POrului Nicolae Herlea, conturind cu prestan"'ă 

specifică rolul Contelui de Luna şi cu o rafina~ă 
persuasiune aversiunea despotismului feudal, dar îno
bilînd neîntrerupt spectacolul cu nepieritoarea fru
museţe a vocii sale. 

In rolul Manrico, tenorul Florin Farcaş, cu o voce 
frumoasă, a dovedit o creştere a stăpînirii tehnicii 
vocale, dar şi faptul că mai are de rezolvat nuan
ţarea dramatică a personajului şi o susţinere a acu
telor ce se cer mai luminoase. 

Cu o voce ·penetrantă, de mare sonoritate şi cu 
dăruire actoricească bine adecvată rolului Azucena 
solista Operei Române din Cluj-Napoca, Georget~ 
Orlovski a contribuit la fluiditatea acţiunii. Basul 
Pompei Hărăşteanu a impus - din prima arie a 
operei interpretată de el - nota de înaltă ţinută 
ce a caracterizat acest spectacol cu opera Trubadu1 ul, 
admirabil susţinută şi de aportul corului şi al orches
trei sub conducerea dirijorului Cornel Trăilescu. 
Tînăra mezzosoprană ieşeană Mihaela Agachi, de 

curînd încadrată în colectivul solistic bucureştean, a 
aplkut în rolul Carmen după foarte apropiate debu
turi în roluri principale ce-i solicitau însă o factură 
interpretativă deosebită : Rosina din Bărbierul din 
Sevilla şi Amneris din Aida. 

După cele trei interprete anterioare - Rodica Mi
trică Bădîrcea, Iulia Buciuceanu şi Veronica Gârbu -
din recenta premieră Carmen, Mihaela Agachi tre
buia desigur să aducă o notă personală eroinei. 
Aceasta a şi obţinut-o, conturînd un personaj cu o 
apariţie scenică frumoasă, suplă şi delicată, de o per
mimentă trăire interioară afectivă şi spirituală şi cu 
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